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                      Урок   22                           ( 10 клас )
Тема уроку:  Поняття про твердість води та методи її усунення
Цілі уроку:  ознайомити учнів з поняттям твердості води, розглянути її види

                      (тимчасову та постійну), з’ясувати шляхи її усунення; розвивати

                       вміння проводити шкільний експеримент; виховувати бережли-

                       ве ставлення до природи рідного краю.
Тип уроку:   урок засвоєння нових знань.    
Обладнання: комп’ютери, вчительська презентація, учнівська презентація,

                        учнівська публікація, учнівський веб-сайт. 

Форми роботи: робота з опорними схемами робочого зошита та підручни-

                            ком, перегляд вчительської презентації, виконання тестів,

                            захист учнівської презентації, учнівської публікації, 

                            учнівського веб-сайту. 

Очікувані результати навчання

                   Учень:

· розпізнає карбонатну та некарбонатну  твердість води;

· називає карбонати та гідрогенкарбонати; 
· обґрунтовує  причини твердості води та способи її усунення;

· складає рівняння реакцій, що характеризують способи усунення твер-

                    дості води;
· висловлює судження про значення твердості води у промисловості та

                    побуті, вплив твердої води на організм людини. 

                                              Хід уроку
      І. Організаційний етап.  
      ІІ. Оголошення теми та цілей уроку.

      ІІІ. Мотивація навчальної діяльності.

            Учитель. Лужноземельні металічні елементи містяться у багатьох природних сполуках, зокрема в карбонатах, з якими ви вже познайомилися, коли вивчали карбонатну кислоту та її солі. У природі вода перед тим, як потрапити до криниці чи водопровідної мережі, проходить крізь ґрунт і насичується в ньому розчинними солями. При цьому природні карбонати разом з іншими солями потрапляють у воду, спричиняючи її твердість.

           Що ж називається твердістю? Якою вона буває? Як її усунути? Саме про це сьогодні йтиме мова на уроці.

      ІV. Сприйняття та усвідомлення нового матеріалу.
            Учні самостійно працюють з опорними схемами робочого зошита на с.105 (автор Савчин М. М.), аналізують та порівнюють інформацію з тією, що є в підручнику.

             Запитання для учнів:
             1) Яку воду називають твердою?

             2) Яку твердість води називають карбонатною?

             3) Які способи усунення карбонатної твердості води ви знаєте?

             4) Яку твердість води називають некарбонатною?

             5) Які способи усунення некарбонатної твердості води ви знаєте?

             6) Що називають загальною твердістю води?
       V. Представлення вчительської презентації.

           Учитель.   Учні вашого класу заздалегідь працювали над проектом «Колиска життя», мета якого дослідити твердість води у криницях рідного села. Для цього вони були об’єднані в групи «Теоретики», «Лаборанти-аналітики», «Інформатики», «Юні журналісти». Пропоную переглянути презентацію, з якої стане зрозумілим завдання, що одержали групи.

            Завдання для групи «Теоретики»: опрацювати рекомендовану літературу та інтернет-ресурси (готують учні з групи «Інформатики») та підготувати теоретичні питання, що необхідні для роботи над даним проектом. 

         Завдання для групи «Лаборанти-аналітики»: взяти проби води із криниць у різних районах села, за вказаною інструкцією визначити твердість води, зробити порівняння та визначити, у якому районі села вода є найтвердішою.

         Завдання для групи «Інформатики»: добути додаткову інформацію з Інтернету про твердість води та методи її усунення та передати групі «Теоретики», створити учнівську презентацію «Колиска життя», однойменний учнівський веб-сайт та публікацію в електронному варіанті.

          Завдання для групи «Юні журналісти»: провести соціологічне опитування мешканців села про якість води, яку вони вживають у їжу, підготувати цікаві поради, поетичні рядки, кросворди, вікторину про воду та укомплектувати матеріали дослідження для оформлення стінної газети;  допомогти створити дизайн публікації в електронному варіанті.
           VІ.  Виконання тестів, запропонованих в учительській презентації.
          VІІ. Захист та оцінювання учнівської презентації, публікації та веб-

                  сайту.

        VІІІ.  Рефлексія.

1) Чи дізналися сьогодні на уроці щось цікаве для себе?

2) Чим саме інформація, яку отримали на уроці, буде корисною для вас у повсякденному житті?
3) Які методи для пом’якшення води ви використовуєте вдома?
4) Чи задоволені ви своєю часткою роботи над спільним дослідницьким проектом?
5) Чи є нові ідеї для наступного проекту?
          ІХ.  Домашнє завдання.

1. Вивчити параграф 21 (с.149-150) (автор П. П. Попель, Л. С. Кри-

кля).

2. Виконати домашній експеримент «Усунення накипу з поверхні

побутових приладів» (інструкція на с.153 підручника).

3. Підготуватися до тестового контролю знань.

                                             ДОДАТКИ
   Рекомендовані друковані джерела:
                                       (  для групи «ТЕОРЕТИКИ» )
1.  Данильченко В.Є., Фрадіна Н.В. Хімія. 10-11 класи: навч. посібник.- Х.: Країна   мрій, 2003.- 220 с.

2.  Савчин М.М. Робочий зошит з хімії. 10 клас.- Л.: ВНТЛ - Класика, 2005.- 88 с.

3.  Буринська Н.М., Величко Л.П. Хімія, 10 кл.: Підруч. для загальноосв. навч.

 закл. 2-ге вид., перероб. та доп.- К., Ірпінь: ВТФ „Перун”, 2005.- 192 с.

4.  Романова Н.В. основи хімічного аналізу: Навч. Посібник для 9-10 спеціал. кл. хіміко-біол.та агрохім. профілю серед загальноосв. шк.- К.: Освіта,1992.- 192 с.

5. Фельдан Ф.Г., Рудзітіс Г.Є. Неорганічна хімія: Підр. для 9 кл. середн. шк.- К.: Освіта, 1993.- 175 с.

6. Химия вокруг нас: Справ. Пособие.- М.: Высш. шк., 1992.- 192 с.
7. Седельников В.П. Заботливая помощница.- Киев: Рад. шк., 1987.- 168 с.
8. Пилипенко А.Т., Починок В.Я., Середа И.П., Шевченко Ф.Д. Справочник по   элементарной химии.- К.: Наукова думка, 1985.- 560 с. 
             Ресурси Інтернету:
1. http://uk.wikipedia.org/wiki/
2. http://www.ukrreferat.com/index.php?referat
3. http://www.rusnauka.com/13.DNI_2007/Medecine/21419.doc.htm
4. http://netreferata.com/ukr/referat-193.html


                                      (  для групи «Лаборанти-аналітики» )
1. Візьміть проби води у визначених криницях різних районів села.

2. Зберіть прилад для титрування проби води.

3. Відберіть піпеткою 100 мл досліджуваної води.

4. Добавте 2-3 краплі метилового оранжевого.

5. Титруйте 0,1 н розчином хлоридної кислоти до зміни кольору індикатора від жовтого до рожевого.

6. Запишіть значення об’єму хлоридної кислоти, що витратився на титрування досліджуваної води об’ємом 100 мл.

7. Обчисліть твердість води за формулою:

                  Тв. = СN(HCl) V(HCl) 10 мекв,

     де        СN – молярна концентрація еквівалента;

           V(HCl) – об’єм хлоридної кислоти, що витра-

                          чається на титрування досліджуваної

                          води об’ємом 100 мл.

8. Результати запишіть у таблицю:

	№ проби

води
	            Назва

    району         села
	       V(HCl) у мл, 

 що витрачається

  для титрування
	Твердість води, 

        мекв/л

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	




                                             (  для групи «Інформатики» )
1. Завантажте Інтернет Explorer:
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2. У рядку пошуку введіть ключове слово «твердість води» і натисніть кнопку «пошук»:
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3. Відкриється перелік сторінок, на яких знаходиться інформація по ключовому слову. 
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Необхідно вибрати один із  них та оцінити достовірність інформації.

          ЗАПИТАННЯ ДЛЯ ОПИТУВАННЯ

                МЕШКАНЦІВ СЕЛА  

                                             (  для групи «Юні журналісти» )

1. Як ви вважаєте, чи залежить здоров’я людини від якості

    питної води?

2. Чи знайомі ви із гігієнічними вимогами до питної води?

3. Чи задоволені ви якістю води, яку вживаєте у їжу?

4. Чи пом’якшуєте воду перед тим, як використовуєте її для

    приготування їжі та господарських потреб?

5. Чи пов’язуєте свої недуги із якістю води у ваших крини-

    цях?

                КОМП’ЮТЕРНЕ  ТЕСТУВАННЯ
           (Тести працюють в електронному варіанті)


[image: image5.emf]                            1.   Які види твердості води вам відомі:   постійна і тимчасова     2.   Які існують способи усунення твердості води:      кип’ятіння;    додавання соди;    додавання сульфатної кислоти;    додавання вапняного молока;    додавання  індикатора.     3.   Чи придатна тверда вода для промислових і  господарських потреб ?                     
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  СаСО 3  

  Карбонатна   Содовий і   фосфатний   способи    

  Тимчасова   і   постійна     мекв/л     Некарбонатна  

Кип’ятіння,   содовий,   натронний,   вапняний   способи     Mg 2+   і  Ca 2+     Mg(HCO 3 ) 2  



	№ з/п
	         Критерії         оцінювання
	Самооцінка
	Взаємооцінка
	Оцінка

вчителя

	                                                                 Зміст



	 1.
	Розкриття ключового питання проекту
	
	
	

	 2. 
	Наявність дослідження твердості води
	
	
	

	 3.
	Розкриття за допомогою діаграми змісту дослідження
	
	
	

	 4.
	Наявність цікавої гіпотези та правильних висновків.
	
	
	

	 5.
	Наявність  посилань на використану літературу
	
	
	

	 6.
	Лаконічність і чіткість змісту
	
	
	

	 7.
	Відповідність презентації віку учнів
	
	
	

	                                                       Співпраця у групі



	  1.
	Розкриття внеску кожного учня у роботі над проектом
	
	
	

	  2.
	Доцільність розподілу обов’язків при роботі над проектом
	
	
	

	  3.
	Ознайомлення всіх учасників з усіма етапами дослідження
	
	
	

	                                    Володіння комп’ютерними навичками



	  1.
	Гармонійне поєднання фону та змісту
	
	
	

	  2.
	Доцільність анімації
	
	
	

	  3.
	Малюнки, фото у виправданій кількості
	
	
	

	  4.
	Розкриття за за допомогою звуку змісту дослідження
	
	
	

	                                                           Грамотність



	  1.
	Відсутність мовних помилок у

тексті презентації
	
	
	

	                                                    Участь в обговоренні  

                                                   

	  1.
	Вміння вести дискусію, ставити змістовні запитання
	
	
	




	№ з/п
	Критерії оцінювання
	Рекомендовані

         бали         
	Самооцінка
	Взаємооцінка
	Оцінка вчителя

	                                                              Зміст

	  1.
	Відповідність змісту темі дослідження
	       5 балів
	
	
	

	  2.
	Наявність опису 

 дослідження твердості води
	        5 балів
	
	
	

	  3.
	Відображення шляхів реалізації дослідження у вступній статті
	        5 балів 
	
	
	

	  4.
	Врахування суспільної думки
	        5 балів
	
	
	

	  5.
	Наявність різнопланової інформації
	        5 балів
	
	
	

	  6.
	Висвітлення творчості учнів
	         5 балів
	
	
	

	  7.
	Відповідність огляду новинок ключовому

питанню проекту
	        5 балів
	
	
	

	  8.
	Посилання на використані джерела
	        5 балів
	
	
	

	  9.
	Вміння викласти

власну думку
	        5 балів
	
	
	

	 10.
	Подача результа-

тів дослідження
	        5 балів
	
	
	

	                                      Володіння ком’ютерними технологіями та дизайн

	  1.
	Якість дизайну

публікації
	       10 балів
	
	
	

	  2.
	Читабельність
	       5 балів
	
	
	

	  3.
	Доцільність ілюстрацій
	       5 балів
	
	
	

	  4.
	Вміння оформити діаграму
	       5 балів
	
	
	

	  5.
	Вміння оформити кросворди і ребуси
	       5 балів
	
	
	

	                                                       Співпраця у групі

	  1.
	Забезпечення участі  кожного учня у створенні

публікації
	      10 балів
	
	
	

	                                                         Грамотність

	  1.
	Відсутність помилок у тексті 
	      10 балів
	
	
	




	№ з/п
	Критерії     оцінювання

	   Рекомендовані

         бали

  
	        Оцінка 

       вчителя             

	                                                               Зміст



	  1.
	Чи показано у роботі дослідження твердості води
	    10 балів
	

	  2.
	Чи пропонується участь у спільному проекті, який буде реалізовуватися
	    10 балів
	

	  3.
	Чи опубліковано результати досліджень твердості води у різних районах села
	    10 балів
	

	  4.
	Чи створені гіперпосилання на інші веб-сайти
	     5  балів
	

	             Грамотність викладу та достовірність інформації 



	   1.
	Чи відсутні у роботі орфографічні та граматичні помилки
	      5 балів
	

	   2.
	Чи містить робота точні та актуальні дані 


	     10 балів
	

	                                      Оформлення



	   1.
	Чи наявні засоби навігації
	       5 балів
	

	   2.
	Чи оформлення узгоджується зі змістом
	     10 балів
	

	   3.
	Чи наявні діаграми та малюнки розкривають зміст роботи
	     10 балів
	

	   4.
	Чи легко читається текст
	       5 балів
	

	   5.
	Чи фон добре пасує до кольору тексту та графічних елементів
	      5 балів
	

	   6.
	Чи правильно розроблені та розташовані таблиці
	      5 балів
	

	                      Взаємодія учнів у процесі роботи



	   1.
	Чи здатні учні успішно співпрацювати один з одним
	      5 балів
	

	   2.
	Чи кожен з учнів є активним та плідним учасником колективної та групової роботи
	      5 балів
	


